

Отзыв
научного консультанта Т.Ю. Юрневой
о диссертации Углевой Натальи Владимировны на тему:
«Музейная атрибуция древнерусской мебели: подходы, методы,
практики», представленной на соискание ученой степени доктора
культурологии по специальности 5.10.2 «Музееведение, консервация и
реставрация историко-культурных объектов»

Диссертация Н.В. Углевой – это итог многолетней практической работы автора по изучению, систематизации и атрибуции мебели из собраний российских музеев, а также теоретического осмысления накопленных знаний в области мебельного производства и публикации результатов в научных изданиях. В 2019 г. соискатель защитила кандидатскую диссертацию «Собрание мебели Государственного Исторического музея: история формирования и музеологическое исследование». В последующие годы она провела большую работу по расширению и углублению исследовательского поля как в отношении хронологических рамок, так и содержательного наполнения.

Результаты последовательной и планомерной работы Н.В. Углевой отражены в более чем 50 публикациях, в том числе в 16 статьях в научных журналах категории К1 и К2, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ, в научных каталогах и многочисленных докладах на международных и российских научно-практических конференциях.

В работе над диссертационным исследованием Н.В. Углева проявила себя как целеустремленный, трудолюбивый и самостоятельный исследователь, способный критически оценивать существующие теории. Подготовленная ею диссертация демонстрирует высокий уровень научной новизны и глубины исследования. В работе сделано несколько научных открытий: 1) показана ошибочность оценки древнего этапа мебельного

производства в России как периода отсталых технологий, консервативности мышления и оторванности от европейской культуры; 2) доказана неэффективность применения метода радиоуглеродного анализа для датирования древнерусской мебели; 3) опровергнуто положение об утрате памятников древнерусского мебельного искусства IX – XVI вв., ошибочно отнесенных в музейных собраниях к наследию более поздних веков.

Эти научные открытия в области культурологии и музееведения сделаны в результате разработки Н.В. Углевой нового комплексного подхода к исследованию древнерусской мебели, который показал свою эффективность в практике музейной атрибуции, поскольку позволил обнаружить древние памятники в собрании Государственного исторического музея и других российских музеев.

Диссертационное исследование Н.В. Углевой на тему «Музейная атрибуция древнерусской мебели: подходы, методы, практики» соответствует основным требованиям Положения о порядке присуждения научных степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к докторским диссертациям и рекомендуется для рассмотрения диссертационным советом по научной специальности 5.10.2 «Музееведение, консервация и реставрация историко-культурных объектов.

19 мая 2025 г.

Юренева Тамара Юрьевна,
доктор исторических наук,
главный научный сотрудник –
руководитель центра музейной политики
Российского научно-исследовательского института
культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачёва

